

میر کی اصلاحیں

تذکرہ سمجھا جاتا ہے۔ اس کا سنہ تالیف ۱۷۱۲ء قرار دیا جاتا ہے۔ میر کے تذکرے کے سنہ میں بھی دو تذکرے لکھے گئے اور اس کے بعد شمالی ہند میں تذکروں کا سلسلہ شروع ہو گیا۔ لیکن ان سب تذکروں پر "نکات الشعراء" کو ایک فوقیت حاصل ہے وہ یہ کہ اس میں جا بجا شعرا پر تنقید اور خود فن ریختہ کوئی پر غنقہ ترہرہ ملتا ہے۔ (میر کے جو خیالات ریختہ پر ہیں وہ ذرا سے تغیر زبان کے بعد گرویزی کے تذکرے میں بھی ملتے ہیں) یہ وہ دور تھا جب اردو شاعری کی بنیاد مستحکم کی جا رہی تھی اور ایک خاص اصلاحی لہر بھی پیدا ہو چکی تھی۔ میر کی اردو غزل میں جو اہمیت ہے اس کے پیش نظر ان کے اس نظریہ شعرا اور نقد کا مطالعہ دلچسپی سے خالی نہ ہوگا۔ اور چونکہ ہم کو اس کی عملی صورت تردید نہیں نظر آتی اس لئے ان خیالات کو ان کی اچھ اور ایجاد ماننا پڑے گا۔ جیسا کہ ان کا خود کہنا ہے کہ "اب تک ریختہ کے بارے میں اس قسم کی کوئی کتاب نہیں لکھی گئی ہے۔" جیسا کہ پیشتر لکھا جا چکا ہے "نکات الشعراء" کا تنقیدی جزو دو حصوں میں تقسیم ہے۔ اول تو شاعروں کے

اردو ادب میں تنقیدی سرمایہ کی تاریخ جب مرتب کی جاتی ہے تو اولین نمونے قدیم تذکروں کی شکل میں ملتے ہیں۔ ان قدیم تذکروں کی بہت اہمیت ہے نہ صرف تاریخی بلکہ اس وجہ سے بھی کہ شعوری یا لاشعوری طور پر مولف تذکرہ کے ذاتی پسند اور ناپسند، رجحانات اور ادبی معیار وغیرہ بھی سامنے آجاتے ہیں۔ غالب صرف شعروں کے انتخاب میں معاملات دل کھول بیٹھے تھے مگر تذکرہ نگار کا سے مولف تذکرہ بھی اپنے قدرتی رنگوں میں سامنے آجاتا ہے۔

قدیم تذکرے کوئی خالص تنقیدی کارنامہ نہ تھے۔ لوگوں کو ہمیشہ بیاضوں کا شوق ہوتا ہے۔ یہی بیاضیں کچھ تفصیلات کے اٹانے کے ساتھ تذکرے بن گئیں۔ ان میں تنقیدی پہلو کا ہونا نہ ہونا برابر ہے۔ اس زمانے میں تنقید کا معیار بھی یا تو ذاتی پسند و ناپسند تھا یا نئی جزئیات اور عروض و قوافی کی تفصیلات۔ یہ بات دلچسپی سے خالی نہیں کہ یہ تمام تذکرہ نگار خود بھی شاعر تھے۔

میر تقی میر کا تذکرہ "نکات الشعراء" وہی کا قدیم ترین

نیادور (المس)

حالات اور تذکرے میں جا بجا میر صاحب کی ذاتی رائیں ملتی ہیں جگو ہم اصلاحات تیر کہہ سکتے ہیں اور دوئم خاتمہ تذکرہ پر ریختہ کی اقسام کا ذکر۔

گویہ ترتیب کے خلاف ہو گا لیکن ہم سب سے پہلے تیر کے ان خیالات کا جائزہ لیتے ہیں جن کا اظہار انہوں نے اقسام ریختہ کے تحت کیا ہے۔ تیر نے ریختہ کی چھ اقسام بتائی ہیں۔ اس میں سے چار تیر کے پیشرو شعرا کا معمول تھیں اور ان کو تیر نے متروک قرار دیا ہے۔ باقی دو جن کو اپنا یا ہے ان کا انحصار بھی کسب و محنت سے زیادہ ذاتی سلیقہ پر رکھا ہے۔ متروک اقسام میں ایہام، فارسی فعل و حرف کا استعمال اور آدھا اور پورا فارسی مصرع استعمال کرنا ہے اسکے برخلاف تیر نے انداز کا استعمال جس میں تمام صنائع شامل ہیں اور مانوس ترکیبات فارسی کا استعمال مستحسن قرار دیا ہے۔ انداز کے تحت انہوں نے تفصیلات بتائے بغیر صفائے گفتگو فصاحت، بلاغت، خیال، ادب بندی وغیرہ کے نام گنوائے ہیں اور ان کو سمجھنا صرف مخصوص لوگوں کا حصہ بتایا ہے۔ مانوس اور غیر مانوس ترکیبات فارسی کا انتخاب اور استعمال بھی سلیقہ شاعری پر منحصر قرار دیا ہے۔ ان تمام باتوں کے مطالعے سے ہمارے سامنے کوئی نئے نئے خیالات نہیں آتے لیکن اس اصلاحی تحریک کا ضرور بہتہ چل جاتا ہے جو اس زمانے میں جاری تھی یعنی ایہام سے تنفر، قدیم بھونڈی اور غیر مانوس ترکیب سے پرہیز اور فصاحت، سادگی اور صفائی زبان پر زور۔

لیکن اس سے زیادہ دلچسپ تیر کی وہ اصلاحیں ہیں جو انہوں نے چند شعرا کے اشعار میں کی ہیں۔ اس عنوان کے تحت میں نے ”شکات الشعراء“ سے تمام وہ اشعار

اکٹھا کئے ہیں جن میں تیر نے کوئی لفظ بدلا ہے یا مصرع دوسرا لگایا ہے یا اس پر کسی قسم کا جملہ چسپان کیا ہے۔ ان سب پر مجموعی طور پر کچھ کہنا بہت مشکل ہے، اس نے زیادہ مناسب ہو گا اگر ہم سلسلہ وار ہر اک کو پرکھتے چلیں اور جو بات جہاں پیدا ہو وہیں زیر بحث لائیں۔

چنانچہ ہم کو تیر کی سب سے پہلی اصلاح شاہ آبرو کے شعر پر ملتی ہے۔

”ہنیں یہ تارے بھرے ہیں شک کے نقط

اس قدر نسخہ فلک ہے غلط

اگر بجائے اس قدر ”کس قدر“ ہی گفت، اس شعر آسماں ہی رسید“

بہت خوب۔ تیر کی یہ اصلاح استادانہ ہے۔ ایک لفظ کے رد و بدل سے شعر میں جان پڑ گئی۔ اب یہ شعریں ہو گئے۔

ہنیں یہ تارے بھرے ہیں شک کے نقط

کس قدر نسخہ فلک ہے غلط

شرف الدین خاں (مفتون) کا شعر ہے۔

میرا پیغام وصل اے قاصد

کہیو سب سے اسے جدا کر کر

تیر لکھتے ہیں۔ ”اتفاقاً من اشعار ایشان و انتخاب

میزدم۔ میاں محمد حسین کلیم کے احوال ادشاں نیز

خواہد آمد انشا و اللہ تعالیٰ، ادشاں نیز نشستہ بود

من اس شعر یا پیش مشاعر الیہ خواندم و شعرا

قسم بود

میرے پیغام کو تو اے قاصد

کہیو سب سے اسے جدا کر کر

نیادور

چوں اس حرف موافق سلیقہ شعرا بود لہذا ہنچناں
نوشتہ آمد

آخری جملے کو پڑھنے سے قارئین کو یہ احساس ضرور
ہوا ہوگا کہ اس جملے میں کوئی کمی ہے۔ میرے خیال میں
یہ جملہ اس طرح ہوگا۔ ”چوں اس حرف موافق سلیقہ
شعرا نہ بود لہذا ہنچناں نوشتہ آمد“ کاتب سے غلطی سے
”نہ“ چھوٹ گیا۔ میر کی یہ اصلاح بہت استادانہ ہے
اور ”وصل“ اور ”جدا“ کے افعال نے شعر میں نیا لطف
پیدا کر دیا۔

تیسری اصلاح مصطفیٰ خاں یکرنگ کے شعر پر
ہے

سج بکے جو کوئی سو مارا جائے
راستی ہیگی دار کی صورت

میر لکھتے ہیں۔ ”باعقاد فقیر بجائے“ ”سج“ ”حرف“ ”حق“
اونی است۔ اس اصلاح پر کون اعتراض کرے گا۔ دار
اور حق کے تعلق نے شعر میں اور ہی لطف پیدا کر دیا۔
میر حسن نے بھی اپنے تذکرے میں میر کا اصلاح شدہ شعر
نقل کیا ہے

حق بکے جو کوئی سو مارا جائے
راستی ہیگی دار کی صورت

(تذکرہ میر حسن)

گردیزی نے اپنے تذکرے میں اصل شکل ہی میں
لکھا ہے۔

یکرنگ ہی کا مقطع ہے

اس کو مت بوجھو سخن اوروں کی طرح
مصطفیٰ خاں آشنا یکرنگ ہے

میر۔ ”اگر شعر من می بود پیش مصرع این قسم
موزوں می دلام ع

مت تلون اس میں سمجھے آپ سا

کہاں یکرنگ کا مصرع کہ غیروں کی غیبت اور شکایت کا دفتر
اور کہاں میر کا محبوب کی بے وفائی اور بے مہری کا والہانہ
انداز میں شکوہ۔ اس شعر کو بھی میر حسن نے میر کی اصلاح
شکل میں لکھا ہے اور حقیقت تغیر کیا ہے

مت تلون اس میں سمجھو آپ سا

مصطفیٰ خاں آشنا یکرنگ ہے

محمد شاہ ناہی کا شعر ہے

دیکھ ہم صحبت کی دولت سے نہ رکھ چشم کرم
لب صدف کے تر نہیں ہر چند ہے گوہر میں آب

میر لکھتے ہیں۔ ”بر متال پوشیدہ نیست کہ پیش مصرع این
چنین می بایست“

مت رکھے چشم کرم دولت سے اپنے خورد کی

ناہی ہم صحبت کے دست نگر ہونے سے منع کرتے ہیں۔

اور میر ”اپنے خورد“ کا منہ نکلنے کے خلاف ہیں ان دونوں

بیانوں کے لئے جو مثال آئی ہے وہ صدف اور گوہر کی

ہے اور لفظ ”آب“ سے ایہام کا لطف پیدا کیا گیا ہے،

ظاہر ہے کہ صدف اور اس سے پیدا ہونے والے گوہر کے

درمیان ہم صحبت ہونے سے زیادہ خوردی بزرگی کا رشتہ

مناسب ہے۔ میر حسن نے اپنے تذکرے میں اس شعر کو

اس طرح لکھا ہے

رکھو مت چشم کرم دولت سے اپنے خورد کی

لب صدف کے تر نہیں ہر چند ہے گوہر میں آب

چشمی اصلاح میر سجاد کے شعر پر ملتی ہے۔ سجاد کا

نیادور

جون ۱۹۵۶ء

شعر ہے ۵

کافر بتوں سے داد نہ چاہو کہ یاں کوئی
مرجاستم سے اُن کے تو کہتے ہیں حق ہوا
میر لکھتے ہیں۔ "اگرچہ باطل باطل است لیکن بجائے
"کافر" کہ اول پیش مصرع واقع است۔ یا اعتقاد فقیر
لفظ "باطل" حق است۔ "باطل اور حق کی رعایت لفظی
اپنی جگہ خوبصورت ضرور ہے مگر شعر میں "باطل بتوں" کے
مقابلے میں "کافر بتوں" زیادہ مناسب اور خوبصورت
قائم نے مخزن نکات میں اول مصرع برقرار رکھا ہے مگر
دوسرے مصرع کو زیادہ ہموار اور موزوں کر دیا ہے۔ اگرچہ
گردیزی نے اصل شکل میں شعر کو رہنے دیا ہے۔ مخزن نکات
میں شعریوں ہے ۵

کافر بتوں سے داد نہ چاہو کہ یاں کوئی
مرجائے گوسم سے تو کہتے ہیں حق ہوا
سجاد کا شعر ہے ۵

کس طرح کو بہن پہ گزریں گی
ہجر کی یہ پہاڑی راتیں
اس کو میر نے دوسری طرح بھی سنا ہے۔ لکھتے ہیں۔
"از مصنف ہیچتیں ہر دو مصرع شدیدہ شدہ
ہجر فیریں میں کیونکے کاٹے گا
کو بہن پہ پہاڑی راتیں

معلوم ہوتا ہے میر کو شعر کی دوسری شکل زیادہ پسند
تھی مگر سجاد نے پہلی شکل ہی کو پسند کیا اس لئے کہ مخزن
نکات، تذکرہ میر حسن اور تذکرہ گردیزی تینوں میں شعر
پہلی شکل میں ملتا ہے۔

میر سجاد ہی کا شعر ہے ۵

جون ۱۹۵۱ء

میراجلا ہوا دل مرزاگان کے کب ہے لائق

اس آبلے کو کیوں تم کانٹوں میں اچھپے ہو
تیر لکھتے ہیں۔ "ہر چند در مثل تصرف جائز نیست، زیرا کہ
مثل این چنین است کہ "کیوں کانٹوں میں گھیسے ہو"
لیکن چون شاعر قادر سخن یا فہم، معارف داشتہ، معلوم
ہوتا ہے کہ میر کچھ رعایت کر گئے۔ ایک بھونڈے لفظ کو محاورہ
میں رائج لفظ کی جگہ استعمال کرنا قادر سخن نہیں جبکہ خود
میر نے لکھا ہے کہ مثل میں تصرف جائز نہیں۔ قائم نے
اپنے تذکرے "مخزن نکات" میں اس شعر کو دوسری طرح
لکھا ہے جو زیادہ اچھا ہے ۵

میراجلا ہوا دل نہیں اس ہمزہ کے لائق

اس آبلے کو ناحق کانٹوں میں گھیسے ہو
شاعر قادر سخن میر سجاد پر میر کی نظر عنایت کافی معلوم
ہوتی ہے۔ چنانچہ آٹھویں اصلاح بھی انہی کے شعر پر
سجاد کا مقطع ہے ۵

بے تکلف ہو سبھوں سے وہ سنے ہے سجاد

دختر زہ بھی عجب طرح کی مستانی ہے
تیر لکھتے ہیں: "اگر شعر میں می بود پیش مصرع این قسم می گنتم"
ع۔ بے تکلف ہو نپٹ سر پہ چڑھے ہے سجاد
سر چڑھنے سے دختر زہ کی بے تکلفی ثابت کرنا بہت خوب ہے۔
ایہام سے شعر میں خوبصورتی پیدا کرنے کی اس سے بہتر
کوئی مثال نہیں۔ سجاد کے مصرعے میں وہ روانی بھی
نہیں جو میر کے مصرعے میں پائی جاتی ہے۔

پتہ نہیں تیر شاہ قائم سے کیوں خفا تھے کہ نکات الشعر
میں اس قدر بڑا بھلا ان کو کہا اور اسی پر اکتفا کی بلکہ قائم
کے شعر پر ایسی اصلاح کی جو اتنی مشہور ہوئی کہ گردیزی

زیادہ

تیر اس شعر کے متعلق لکھتے ہیں۔ "اگر بجائے خوش نصیبی خوش معاشی کی گفت اس شعر بسیار بامزہ باشد۔"
 خواجہ احمد فاروقی نے لکھا ہے۔ "تیر کی مہارت شعری کارا از ان کی سلیقہ شعاری میں مضمر ہے۔ تیر اس سلیقے کو زندگی میں بھی اہمیت دیتے تھے اور شاعری میں بھی۔"
 یہ وہی سلیقہ شعاری ہے جو ان کی اس اصلاح میں کارفرما ہے۔ اس کی خوبی پر کون شک کرے گا۔ تیر کا شعریاد آگیا ہے

تیرے سلیقے سے میری کٹی محبت میں
 تمام عمر میں ناکامیوں سے کام لیا
 یقین ہی کا دوسرا شعر ہے۔
 مجھے یہ بات خوش آئے ہے اک مجنون عریاں سے
 کیا کیجے کہاں تک چاک ہم گزرے گریباں سے
 تیر۔ "فقیر نزدیک شعر دار دقرب بہ ہیں معنی و باعقاد
 خود بہرات از میں شعر بہتر میدانے
 چاک پر چاک ہوا جوں جوں سلایا ہم نے
 اب گریباں ہی سے ہاتھ اٹھایا ہم نے
 تیر کے اس دعوے پر شک کرنا ہمارے بڑی غلطی ہوگی
 لیکن یقین کا شعر بھی اپنی جگہ بہت خوب ہے۔ بہت
 دلچسپ بات یہ ہے کہ قائم نے اس شعر کو دوسری طرح
 اظہار میں لکھنے تیسری طرح لکھا ہے اور یہ سب تبدیلیاں
 پہلے مصرعے میں کی گئی ہیں۔

مجھے یہ بات ہیگی یاد اک مجنون عریاں سے
 کیا کیجے کہاں تک چاک ہم گزرے گریباں سے
 (قائم۔ مخزن نکات)

نیا دور

نے اپنے تذکرے میں اس اصلاح شدہ شعر کو قائم سے
 منسوب کر دیا۔ اس اصلاح سے تیر کی استاد پر تو مدح
 مگر ان کی ذہنی کج روی پر کافی تیز روشنی پڑتی ہے اور
 اس کی عبارت پڑھنے سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ اصلاح تقریباً
 نہیں انتقاماً بلکہ بدینتی کے ساتھ کی گئی ہے اور تیر کو
 اپنی اس بدلسخی پر کافی ناز بھی ہے۔ اصلاح زیر بحث

یہ ہے
 قائم ہائے بیدرد سے لاکیوں تھا
 آگے آیا میرے کیا میرا
 تیر۔ "اگر شعر میں یوں ہیں جن میں میگفتم
 مبتلا آتشک میں ہوں اب میں
 آگے آیا میرے گیا میرا
 پیش گئی این مصرع و خنکی آن شعر روشن است
 اور لطف یہ ہے کہ گرویزی نے بھی قائم کے اس شعر کو تیر
 کی اصلاح کے ساتھ لکھا ہے گویا قائم نے یہی کہا تھا۔
 قائم ہی کا دوسرا شعر ہے۔
 دیکھو طور اس دود کا قائم میں کی ترک شراب
 یاد کر کہ سبز رویاں کو وہ اب پتیا ہے بھنگ
 تیر "در لفظ "سبز رویاں" مائل کردن ضرور است
 زیرا کہ آشنائے گوش این ہیچراں نیست" میر کا یہ اعتراض
 درست اور مناسب ہے مگر ان کا اپنے لئے "ہیچراں"
 کہنا غضب کا معنی خیز ہے۔

گیلڑھویں اصلاح انعام اللہ یقین کے شعر پر
 ملتی ہے۔
 جنوں کی خوش نصیبی کرتی ہے داغ بھکو
 کیا عیش کر گیا ہے ظالم دوانہ پن میں

جون ۱۹۵۶ء

خوش آئی ہے مجھے یہ بات تک مجوں عرباں سے
کیا کیجے کہاں تک چاک ہم گزرے گریباں سے
(میر حسن)

فضلی دکن کے شاعر تھے۔ ان کا شعر ہے۔
رکھا ہوں نیم جاں جاناں تصدق تجھ پہ کرنے کو
کیا سب تن کو میں دہن اچھو در سن نہ پائے ہوں
میر لکھتے ہیں۔ ”رابطہ بین المصرین این شعر سبحان اللہ
عجب رابطہ چسپانی است کہ مطلق معلوم نمی شود کہ چہ میگوید
وچہ ارادہ کردہ است۔“ اس اعتراض پر کیا کہا جاسکتا
ہے خود شعر ہی ایسا ہے کہ جو کچھ کہا جائے کم ہے۔

محمد یار خاکسار عرف کلو کا قطع ہے۔
خاکسار اس کی تو آنکھوں کے کہے مت لگیو
تجھ کو ان خانہ خرابوں ہی نے بیمار کیا
میر۔ ”بر متبع این فن پوشیدہ نیست کہ ”بیمار کیا“
”گرفزار کیا“ ہی بایست۔“ اس اصلاح کے ساتھ
انصاف تو بقول میر کوئی شاعر ہی کر سکتا ہے۔ لیکن اس

حقیر کی رائے میں تو کوئی خاص فرق اس اصلاح کے بعد
شعر میں پیدا نہیں ہوتا۔ کاش میر اپنے مفہوم کو زیادہ
 واضح کر دیتے۔ یہ شعر مخزن نکات اور تذکرہ میر حسن
میں اصل شکل ہی میں ملتا ہے مگر گوہری نے اس شعر کو
یوں لکھا ہے اور بالکل غیر موزوں لکھا ہے۔

خاکسار اس کی آنکھیاں کے کہے مت لگیو تو
مجھ کو ان خانہ خرابوں ہی نے بیمار کیا
آخری اصلاح لالہ ٹیک چند بہار کے شعر پر ہے۔ شعر ہے۔
تھی زلیخا بتلا یوسف کی اور لیلی کا قیس
یہ عجب منظر ہے جس کے بتلا ہیں مردوزن

میر کا کہنا ہے ”باعتماد بندہ بجائے اشارت قریبہ و
کلمہ استعجاب کہ اول مصرعہ دوئم بکار بردہ است اگر
”حسن کیا“ میگفت این شعر واضح ترمی شد۔“ اس شعر
کے پہلے مصرعے سے بھی حسن کی طرف اشارہ ملتا ہے جس کے
بتلا زلیخا اور قیس دونوں بتلائے گئے ہیں میر کی اصلاح
سے یہ شعر واضح اور صاف ہو گیا۔

